

# 柳春路 芜湖离徽州最近的路

『寻常巷陌』

柳春路是一条连接青弋江和镜湖的南北向的支路,它南起沿河路,北止镜湖路,因在柳春园附近而得名。柳春路位于芜湖市区的核心位置,它与徽商有着千丝万缕的联系,是一条有着丰富历史底蕴和文化内涵的老街……

## 从徽州码头到柳春路

芜湖是一座古城,商业繁荣,这其中青弋江北岸的“徽州码头”是当年徽商进出芜湖的必经之地。这个“徽州码头”就与柳春路有关。

十里长街,背靠青弋江,长街上有不少徽商经营的商店,进出货物主要是靠水运,为了方便船舶停靠,徽商在青弋江北岸修建了一座徽州码头,并因此而诞生了一条叫“徽州码头”的小路。此路1927年建街,1947年更名为新安街,当时的新安街很短,南起沿河路,北至兴隆巷,与长街相连,全长仅51米。据史料记载,当年徽商来到芜湖,都是从徽州码头上岸,再经过新安街进入市区。加上徽州会馆也建在这条街上,所以,新安街在很长一段时间里是徽商在芜湖的一处重要聚集地。1996年芜湖长街实施旧城改造,打通新安街连接二街,当时此路仍叫新安街,长200多米,宽18米。2000年11月,芜湖大范围更改路名时,新安街与柳春园路合并,更名为柳春路,道路全长394米。

## 柳春路上的徽州会馆

徽商是明清时期活跃在我国经济领域的商业群体,当时徽商通往外面世界的道路主要有两条,即徽杭(州)古道和徽扬(州)古道,而芜湖则是徽扬古道上的枢纽城市。

芜湖和徽州两地相距不远,其间虽然有山岭阻隔,但自古就有大道相通,交通并不困难。在古代,芜湖有两条通往徽州的道路。一条是从芜湖沿西津河(水阳江)乘船至宁国河沥溪,然后登岸南行,越丛山关,入绩溪达歙县;另一条是从芜湖沿徽水(青弋江)乘船至泾县,然后登岸南行,经旌德,越新岭关,入绩溪达歙县。徽州人在芜湖这么近的地方谋生,无论对在家乡徽州的亲人,还是对外出经商的游子来说,心理上都是

可以接受的。徽商到达芜湖后,上可至川、鄂、赣,下可达苏、沪;经运河可达扬州、北京。芜湖既是徽商从事江上贸易的理想之地,也是他们向外发展的“跳板”。历史上,许多徽商便是以芜湖为基地,再进一步向长江上下游发展,赢利四方。明末徽州人汪道昆就曾说:“吾乡去芜阴(芜湖)四百里而近,乡人贾者,往往居芜阴。”

芜湖商业的发达有一个很有意思的现象:这种发达并不仅仅是芜湖本地商人创造的成绩。这一点,民国八年(1919)版《芜湖县志》曾有明确的记载:“同光以来,邑人以商致富者颇不乏人,较之旧俗,大有进步。然城镇乡各处,大率业砮坊者居多,此外各业,仍不若客籍之占优势。”芜湖的客籍商人来自四面八方,然而这些商人中,人数最多,资本最雄厚,对芜湖商业发展起重要作用的无疑是徽商。徽商在芜湖经营数百年,推动了芜湖工商业的发展。在芜湖的徽商参与的商贸活动非常丰富,规模也比较大,使芜湖的商业氛围更加浓郁。明代中叶以后,徽商为了维护同乡在芜湖的利益以及接待来芜的家乡人士,出钱修建了“徽州会馆”,制订经商规条,供奉朱熹,以众帮众,相互扶植,积极融入芜湖社会,维护商众利益,凝聚了徽商的力量,促进了徽商事业的发展。芜湖的“徽州会馆”原址在索面巷,后因其狭小,遂倡捐巨款在城西状元坊下建造厅堂斋舍,供奉朱熹神位,额曰“徽国文公祠”。后又在二街北首围舍墙,筑亭舍,种竹栽花,题其额曰:“新安大好园”(今柳春园小学一带),后来又增建大殿及新式围墙。清光绪末年,会馆又在“新安大好园”内兴建校舍,创办徽州公学、徽州小学(今柳春园小学)。1949年后,改名柳春园小学。

“徽州会馆”的原址在今天的长街与柳春路的交汇处,1996年芜湖长街实施旧城改造,“徽州会馆”被拆

除。

## 柳春路上的红色文化

柳春路上有两处红色遗址:芜湖科学图书社、中共安徽省委秘书处。

芜湖科学图书社是一家老牌子书店,创办于1903年,创办人是绩溪县人汪孟邹。芜湖科学图书社位于徽州码头附近的中长街20号,昔日与徽州会馆相邻。1996年芜湖长街实施旧城改造,科学图书馆和相连的“徽州会馆”被整体拆除,这座见证了中国重要历史事件的建筑彻底消失于城市改造中,给芜湖留下了永久的遗憾。

中共安徽省委秘书处,也是柳春路上另一个重要红色遗址。中共六届四中全会以后,中央决定改变由一个省委来分管几个省党务工作的情况,决定在安徽成立省委机构。1931年1月31日,中共中央在上海召开中共安徽省委筹备工作会议。同年2月15日,经中共中央批准,中共安徽省委在芜湖正式成立。

中共安徽省委在芜湖成立后,王步文前任代省委书记,不久正式任省委书记,成为中共安徽省委首任书记。省委书记处设在原芜湖特委机关所在地,也是王步文的住所三圣坊30号,秘书处设在柳春园宛宅。

正当安徽省委各方面工作顺利开展的时候,1931年4月6日,由于叛徒出卖,省委和团特委机关在芜湖遭到严重破坏,省委书记王步文、常委霍锬庸、团中央巡视员刘文等人遭到逮捕。第二天上午,王步文等人被押往安庆。5月31日,王步文、霍锬庸等在安庆英勇就义。

在王步文牺牲60周年的1991年5月,中共芜湖市委、芜湖市人民政府在王步文被捕地点的附近——芜湖柳春路4号修建了一座“步文亭”,为群众提供一个寄托哀思及瞻仰的场所。

胡毓骅文/图

